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Eine reine cubifdye Gleichung ift eine folde,
in weldher ver Cubus der unbefannten [abl: emner
®leh = beFannten Sab! gleich gefest wird, fo daff darin wes
iefet, ~ Der Das Quadrat der unbefannten 3abl, mnod) die
oo unbefannce Sabl felbft vorfomme,
it Cine foldhe Gleichung ift x> = 125, oder auf

a

®lev  eine aligemeine Are x> =a, oder x* ="+
erfer §. 145,
WBie'man nun aus einer foldyen Gleiching den
SWerth von x finden foll, ift file fich offenbar, -indem
man nur auf benden Seiten die Cubiconrzeln auss
sieben darf.
Alfo 3. B. aus der Gleichung x3 = 12 findet
man x = 5, und aus der Gleidung x3 = a befdmme
3

a 3 a
nfet manx =y~ a; aus x’ =3 aberhat man x =y~ 5
3
R Vva
jefit:  oberx=5. Wenn man daber nur die Cubicwurs
erfted Vo

with 3¢l aus einer gegebenen 3abl ausjuzieben verftehe, fo
. Fann man aud) folche Gleichungen leicht aufidfen.

§. 146.

- Uuf diefe Are erbale man aber nur einen Wereh
fir x. . Da nun eine jede quadratifche Sleichung
swey Werehe bae, fo laBe fidy vermuchen, da eine
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cubifche Gleidung auc) mebr alg einen Werth Haben
miffe.  ©8 wird daber der SNube werth fepn, Ddigd
qenauer ju uuterfud;en, und im Fall eine {olde

Sleichung mebe Werehe fir x haben follte, mefeaﬁe
ausfindig ju maden.

§. 147.

Wi wollen 3. B. folgende Gleichung beteadyten
x3 &8, woraus alle Jablen gefunden mwerden follen,
deven Cubus gleich 8 ift.  Da nun eine folche Jabl
unfiveitig x = 2 ift; fo mug nach dem vovigen Capis
tel die Formel x3 — 8 = o fidh nothwendig dutd)
x — 2 theilen laffen; wiv wollen alfo diefe Theilung
folgender Geftalt vervidyten:

x—2) X —g (X4 2x+4

X3 —nx*
2x*—§
2x’ — 4X

4Xx—38

4X—§

: O
Alfo [aGe fich unfere Gleichung x> — § = o died
diefe Factoven vovftellen (x—2)(x2 4 2x4-4) =0

§. 148.

Da nun die Frage ift:' was fiie eine Jabl fie *
angenommen werden mifle, daff x3= § terde, obet
DaB x* — g = o werde; fo ift deutlicy, daf vieled
gefchiehe, wenn das gefundene Product gleid) o
weede.  Diefes wird aber o, nidye nur, wenn
erfte Factor x — 2 = o ift, woraus x = 2 entftedl;
fondern audy, twenn der andere Factor x* 4 ax T
4=0 tﬁ Man fede alfo x> 4 2x 4 4 = o, fo bl
man x* = — ax — 4 und daber rwird x = =1
£t

§. 149
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§. 149.

AuBer diefent Fall alfo x =2, int weldhem die
Bleichung x* = § erfilllc witd, bHaben wir fod) zey
andere Werehe filr x, deven Cubi ebenfalls 8 find,
und welche folgende Befchaffenbeir haben:

Dx=—i14v—3umd ) x=— 1—'—-5{-—-.3ip
weldyes aufer Jweifel gefeht wird, wenn man die
Cubi davon nimme, wie folge: "

S o st Baoen S

=Dyt gerls 3

S g Bl I4+v-—3
o e Sy

—2—2y"—3uadt,  —2-42y—3

—itve—3 —i—y—3

22y~ —3 2—2y~—3
—2y~—3-}-6 “+2y—34+6

8 Cubus 8

Diefe bepben Werthe find swar imaginde oder
unmiglich, verdienen aber dennoch bemerfe iu
werden,

3 T 5o.l
Diefes findee audy gerodhnlich fire eine jede folche
cubifche Gleidhung x> = a State, ‘wo aufer den
3
Werth x =y~ a nod gey andere ebenfalls vorbans

ben find,  Man fese um der Kiirze willen vi =0
alfo, daf a = ¢ und unfere Sleichng folgende
Jovim befomme x3 — & = o, weldye legeere fich durch
X —c theilen (3f¢, wie aus nacyftehender Divifion
3u feben:
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x —c)x3—c3(x* 4 cx 4 ¢*

3 cx*
cx¥ —¢3
cx*—c*x
e ——— o e Y
c*’x—c
cix —cd

o
Daber wird unfere Gleichung durch folgendes. Prv
puct vorgeftellts (x —c) (x24-cx+-¢*) =0, web
dhes mirklidy gleidy o wird, nicht nur, wenk x— =0
oder x = ¢, fondecn audy, wenn x* Jcx4¢£2=9
bavaus aber witd x> = — cx —c?, und baby

Bt e = ey =g
3= e et )oberx— -

Ry e e A :
pagift xe —S=X=3="1-"V "3 o undil

2 2
viefer Fovmel find noch groen Werthe fiie x enthalten
- Ve W e
Da tun ¢ ftatt y-a gefchrieben worben, o jit

Ben wir daber folgenven Schiuf: daf von einer ¢

. ven cubifchen Gleichung. von diefer Form x° =4
preverley Wevehe fiir x gefunden werben Fonnel
weldye folgender Sejtale ausgedrict werden:

3 N e, GO L
Areiveg 8 B Sietatet LT R T B RS AR

-

woraus eebelle, daf eine jede Cubicrourgel drenerld
%Berthe Habe, woven jwar nur der erfte moglidy, M
beyden andern aber unmoglich find; biefes ift de#
wegen bier wobl ju bemerfen, weil wiv fdyon obt
gefeben baben, daf eine jede quadratifdye Gleichund

jeyerleny Werthe bat, und untert nod) gegeigt W'

Dent wird, daf eine jebe Wurgel vom vierten Sral
vier ver{chiedene Werthe, vom funfien Srade fl
dergleichen . {. f, babe,
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Bey gemeinen Redhmingen wicd nur vee erfle
bon Ddiefen 3 Werthen gebrauche, mweil die benyden
andern unmoglich find, und bieriiber wollen wit
nod) einige Depfpiele beyfirgen,

§. 152,
L Aufg. Sudye eine Jab!, fo vaf das
Duadrat Perfelben mit tbrem Wiertel
P multiplicive, 432 Dervorbringe.
el Diefe abl fep x, fo muf x* mie £x multiplis
-e=0L civt, ‘der Zabl 432 gleid) werden; daber mwird
=9F 7X°=432. Diefe Gleichung mir 4 multiplicice,
babet!  giebe x¥= 1728, Bierans wird nun bie Cubicroursel
=g gegogen, fo erbalt manx = 12,
Antw. Die gefuche Jabl iff 12, denn ibe
g Quadrat r44  mic ibrem Bieveel multiplicies
nb : :
(dag ift 3) giebt 432,

§.. 153,

o Il Aufg. Sude eine Babl, deven
B viecte Pocen durdy ibre Halfre dividive
:"j': und dagu 143 addirt, 100 gebe. :
3i) Die Zabl fep x, fo iff ibre vierce Poreny x4,
el weldye burdh ibre HAalfre Ix dividive, 2x3 giebe, Daju

30 T4z addive, foll 100 machen; alfo bat man 233 =
WY 143=100, Wwo 141 fubtrabire, 2x3= 323 giehe,
el burch 2 dividive, wird x5 = 383, und die Cubicroyrs
fy i sel ausgesogen, erbalt man x = Z,
i

bed S 154
obe! L Aufg. Cinige Haupelenee liegen
husl su Felde; jeder bat unter fid) dreymal
EWEt fo viel Reuter und 2omal fo viel Sufs
Bral. ginger, alg ber Haupeleute find; und ein
. Reuter beFomme pum monathlidhen Sols
e gevade fo viel Sulden als der Haupte
alll i $heif,. : & fente

alten
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fente {ind, ein Gufganger aber nur Hall
fo viel, und der ganje monathliche Soll
betrage in allem 13000 Gulden. Wit
piel {ind es Hauptleute gewefen?

&g fenen x Hauptleute gewefen, fo hat eine
unter 'fidh) 3x Reuter und 20x Fupganger gehabt.
Alfo die Sabl aller Reuter rvar 3x* nnd der Fupgan
get 20x%  Da nun ein Reuter x Fl. befomme, dl
Sugganger aber x §l., fo ift der monathliche Sol
ver Neuter 3x3 Fl., der Jufganger abee 10§
Bende sufammen alfe befommen 13x3 Fl., weld
ber 3ab!l 13000 gleidh fepn muf,  Da nun 13
13000, fo wird x3= 1000 UMD X = 0.

So viel find alfo der Hauptleute gewefen.

§. 155,

1IV. Aufg. Cinige Kauflente verbis
den fich ju einer Sefellf{dhafe, und o
fegf eim jeder roomal fo viel ein, al
heilnehmer {ind. Mic diefem Capitt
fdhicfen fie einen Factot nach BVenedil
ber gewinnt mit jeden 100 FL ywepmt
fo piel Fl als Kaufleute warven, Fomn
Dann wieder und nady feiner Juvickfunl
betrage ber Gewinnft 2662 FL Nun
alfo die Trage, wie viel der Kaufleul
gewefen find?

~ ©8 feyen x Raufleute gewefen , fo Hat jeder o
gelegt 100x Gl und dag gange Capital war ‘100x" §f
Da nun mit 1oo Jlo 2x Jl. gewonnen worbden, [’{
wat der Gewinnft 2x3, reldyer der Jabl 2662 glHk
fepn foll,  Folglich 2x® = 2662, daber x° = 133!
und alfo die gefuchte Anzabl bev Kauflente x =1k

: §, 155
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Ball! § 156.
5o[h . ~a ® v
it V. Aufg. Cine Bauerin vercaufdye

RKife gegen Hibner, und giebe 2 Kafefie
3 Hitbner; die Hibner legen Eper, jede
3 {o viel alg der Hiubaer find. Mit dens
i felben gehe fiegauf ben Marfe, giebe ine
B3 mer 9 Eper far fo viel Pfennige, als
Y Hl: ein Hubn Cper gelege bat, und [ofee 72
r?gl Plennige. Wie viel bat nun die Biyes
O vin Kafe pertaufdye?
wfdgf: Die Zabl der Kafe fey x gemefen, o find diefels
3% ben gegen 3x Hithner vertaufdhe wordens Da nun
ein Hubn Sx Eyer legt, foift die Jabl alfer Cperdx?,
JNun weeden 9 Coer fiie L x PF. verfauft und alfo
wird in allem 552 gelofer.  Bermdge der Aufgabe
it %% = 72, folglid) x*= 24, 72 = g, 38, 0=
¢bine 8.7-3.9=28.8.27, fo findet man, wenn man
o ¢t Die Cubicrwourgel augsieb, daf x = 12, und daff
olff  9lfo bie BDauerin 12 Kafe gehabe bat, weldhe gegen
winh 18 Hubuer vertaufthe morden find,

Ceinet
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;g[ei@- Qine— bollftanbdige cubifdye Gleidhung
133k fine feldye Gleichung, in weldher anfier dem Cubug
=1h Decunbefanncen abl, noc Diefe unbefannte Japl

felbft snd ibr Quabdrag vorfommen, daber-die aliges
1l @ 2 metng
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